



资本赋能,汇聚发展“源头水”

去年3月,由银河航天承担研制的“南通一号”卫星等七颗卫星发射升空;今年3月,由银河航天南通卫星智慧工厂完成相关制造、装配工作的“宏图一号01组”卫星发射升空,在轨构成国际上首个车轮式卫星编队。

资本,是银河航天持续创新突破的有力推手。企业历经多轮融资,去年又完成B++轮融资,投后估值约110亿元,跻身2022年全球独角兽企业500强。公司参与2个国家重大工程项目的整星招投标,获得2颗整星订单;参与星网2期星云星座项目的招投标,中标9个,中标率高达82%。在南通市产业母基金和银河航天合作示范下,一批空天产业链上下游企业落户南通,抱团朝着打造千亿元空天产业生态的目标进发。

以政府之手,放大基金引导和投资推动作用,赋能产业转型、科技创新。2016年,我市整合资源设立第一支政府投资基金——产业投资母基金,基金规模50亿元,重点支持我市主导产业、成长型企业的发展。2021年,南通科创投资集团有限公司成立,设立规模50亿元的南通创新发展基金,重点布局天使(科创)投资基金和产业发展基金。

百亿元规模的政府投资基金,有力撬动各方机构投资南通、加码南通,各类社会资本陆续在南通布局、向南通集聚,为南通注入更多金融活水。目前我市已经构建了由产业投资、创新发展两大母基金为龙头,34支二级基金为主体的基金体系,总规模超650亿元,涵盖天使类、VC、PE、并购等完整基金业态。

政府投资基金引入的“源头活水”,激活经济高质量发展的“一池春水”,一批集成电路、生物医药、光电芯片等行业领军企业如雨后春笋般涌现。

至晟微电子打造出璀璨的“中国芯”,在被誉为国内半导体行业“风向标”的第六届集微



半导体峰会上,斩获“最具投资价值奖”及“投资机构推荐奖”双料大奖;百优达研发出我国首款具有自主知识产权的“人工血管”并实现量产;度亘光电在“追光逐电”过程中解决了光通信芯片领域的“卡脖子”问题……

通过构建“政府引导基金+专业机构+园区板块”的创新合作模式,资本与产业实现深度交融,产业基金集群队伍不断壮大。今年,新兴产业基金协同市北高新区,与本地上市公司通富微电共同发起设立总规模10亿元的半导体产业专项基金;协同海门临江新区,与招银国际资本共同发起设立总规模10亿元的生物医药产业专项基金,基金成立仅1个月就对天宸(天津)生物科技有限公司投资4000万元,成功招引其子公司落地临江新区,招投协同作用初显。

南通好投,投出创新高地

发挥政府投资基金引导作用,构建全生命周期股权投资基金支持体系——

全程陪伴,助企跑出“加速度”



2012年,海归人才袁宏亮一个“背包”闯南通。这一年,他拿到南通科创基金种子轮500万元投资,并将这笔钱加入启动资金,扎根锂电储能这一国内空白领域拓荒深耕。目前,企业已从3人“小舢舨”成长为海内外员工超千人的“大旗舰”,多项技术打破国外垄断,获评世界储能大奖,正朝着科创板上市目标发起冲刺。

近年来,越来越多像袁宏亮这样的青年才俊,将南通作为追梦的起点,在江海大地上挥洒报国热情,抒写创新故事。

追梦路上,政府投资基金一路真诚相伴。市产业母基金和市创新发展基金均坚持“投早投小投科技”,助力早期项目完成“从0到1”的跨越。其中,产业投资母基金设立的二级基金,投向早中期人才、科技项目的创业投资基金占比高达60%;创新发展基金子基金形成协同联动效应,一些早期优质项目同时获得江海英才基金、天使子基金的青睐。

政府投资基金的投后赋能,助推种子期、起步期企业驶入发展“快车道”。江苏嘉兆克服了设备升级和产能扩张瓶颈,近五年销售额“井喷式”增长;南通海晴医药科技项目与南通醋酸化工股份有限公司建立合作,产业化进程加速;氨酯汀兰(南通)农业科技有限公司了解到新型农业种植方面的扶持政策,为产品找到市场;锐莱新能源逐步补齐经营管理、财务规范的

短板弱项,管理质效大幅提升。

从企业孵化,到创新融资,再到产业扩张,我市政府投资基金持续做大规模、做强队伍、做优服务。

随着全生命周期股权投资基金支持体系日趋完善,一大批企业迈入产业领域“头部矩阵”。截至目前,我市已累计培育125家国家级专精特新“小巨人”企业,数量位居全省前列。其中,共有17家企业为南通市产业投资母基金合作基金所投资项目。

政府投资基金推动“专精特新”企业、上市后备企业与资本融通,帮助企业跑出上市“加速度”。近两年,资本市场捷报频传。

市产业母基金合作基金投资爱朋医疗后,组成专业队伍对接上市服务,成功推动企业在创业板挂牌,成长为儿童医疗器械赛道的“小巨人”;市产业母基金和建华基金为大地电气注入资金后,企业如愿登陆北交所,成为国内商用车电线束行业的首个上市企业;今年6月,易实精密登陆北交所,抓住新能源车平台高压化趋势乘风而上,成为国家级专精特新“小巨人”。

今年9月,南通市上市公司协会成立,将着力打造南通上市公司产业合作平台、优质产业资本集聚平台、上市公司成长平台、企业上市赋能平台,推动资本与产业双向赋能。

近悦远来,扩容城市“朋友圈”



时代机遇的风云际会凸显战略支点作用,国家战略势能加速转化为南通发展动能。站在蓄势腾飞的风口之上,南通正在被更多社会资本看见、看好。

连续两年举办的南通投资峰会,结出累累硕果。首届峰会上,南通科创投资集团分别与元禾控股、苏州民投、元明资本进行合

作签约,与南通新兴产业母基金、交大未来产业母基金、南通紫荆华鑫母基金签约;今年峰会,上百家海内外投资机构、金融机构、研究机构、咨询服务机构代表,共同见证南通全生命周期基金集群发布,29个基金投资产业创新项目、人才科创项目以及基金资本招商项目集中签约,“南通好投”城市合伙

人联盟揭牌成立。

“南通不仅是长江经济带的战略支点,而且是投资基金行业高度关注、投资活动非常活跃的城市。”中金资本运营有限公司董事长单俊葆,亚布力中国企业家论坛创始人、元明资本创始合伙人、迈胜医疗董事长田源等纷纷表示,将充分发挥平台优势,用

资本助力产业,让创新引领未来,共同谱写南通高质量发展新篇章。

南通好投,通通来投。近几年,“好投朋友圈”不断扩容。产业投资母基金与招商局资本、深创投、省高投等数十家知名投资机构建立紧密合作关系,链接国家中小企业发展基金、国家服贸基金、江苏省政府投资基金等国家级、省部级基金资源;天使母基金公开招募3期,设立10支天使子基金;产业发展基金围绕南通重点产业,吸引各类资本发起设立子基金,支持产业链建链补链、延链强链,总规模达89.97亿元。

“南通好投”品牌效应,也吸引深圳创投圈将目光投向南通。今年4月,深圳和南通缔结创新创业联盟,搭建两地创业、投资企业的服务平台,常态化开展投资机构互动分享、项目资源互通、两地走访学合作等活动,努力构建互联互通的深通基金“生态圈”,共同

唱响“双城记”。

乘势而上,不负期待,我市聚力打造资本近悦远来的投资沃土。出台“基金发展政策16条”;与知名机构交流合作开展“创新发展基金园区行”、“科创汇·天使下午茶”科创项目路演、“专精特新”项目对接会,常态化举办产业对接、企业发展论坛、招商引资推介、专题讲座等一系列活动,搭建资本与产业精准对接、项目与园区紧密互动的交流平台。

两大政府基金协同并进,“万事好通·南通好投”城市名片持续擦亮。市产业母基金作为全省唯一,荣列母基金研究中心“2022‘瞪羚’政府引导基金TOP10榜单”;南通创新发展基金荣登清科2023年中国股权投资基金有限合伙人榜单,跻身“中国政府引导基金50强”“中国地市级政府引导基金30强”“中国活跃政府引导基金10强”。本报记者 王玮丽